

最后一课

执教40年的陈老师,因患耳疾不得不提前告别讲坛 听到这个消息,他的学生从天南地北赶回绍兴 从70后到00后,百来人挤在一个教室里 再听老师讲讲人生的故事和道理

本报通讯员 杜静静 本报记者 汪子芳

绍兴上虞区春晖高中60岁的陈根土老师,离开讲坛了。陈老师40多年的执教生涯,有33年在春晖园度过,从1984级到2015级,他当了13届班主任,教过的学生数以百计。他本该在2017年的7月退休,但因为耳疾,不得不提前一年告别讲坛。

于是,在2017年的元旦,他曾教过学生中的100多名,从北京、宁波、杭州等地赶回了上虞。

风尘仆仆,千里而来,只为了再听陈老师讲一次课。这,也许是一个老师所能得到的最佳褒奖。

从教40年的他几度哽咽: 做老师,太幸福

当天下午5点,伴随着清脆的校园铃声,穿着橘红色毛衣的陈根土老师举起话筒说了一声“上课!”

一切都如同最普通的课堂。班长喊“起立”,一百多名学生站了起来:“老师好!”

只是这些学生,从鬓角上已经有了风霜的中年人,到活力四射的零零后,都在;父子、夫妻的组合,都有。他们无一例外,都是陈根土老师的学生。

这一节课,陈老师的要求还是那么严格:“5点钟正式上课,迟到了要喊报告才可以进去。”

只是上课的内容变了:大屏幕用一幅幅照片还原了陈根土老师在春晖中学(后来的春晖高中)教书育人的历程,一晃眼就是33年春秋。

讲台上,陈老师也哽咽了。

“我太激动了,也非常感动,谢谢同学们,记录了我在春晖33年的时光。”陈根土老师说,自己执教40年,进春晖33年,教过13届学生,这次每一届学生都派代表回来了,“做老师的幸福感太好了。”

耳朵出现听力障碍 他戴着助听器上了四五年课

四五年前,陈老师的耳朵出现了听力障碍。

他原本坚持边看医生边戴着助听器上课,但到了2016年上半年,他的耳疾已经严重到戴着助听器也无法正常上课的地步了。

陈老师不希望因为自己的身体原因影响孩子们的学业,加上在美国攻读博士的儿子希望接父亲去治疗耳疾,于是在2016年的7月,陈老师决定提前告别讲坛。

听到这个消息,学生们怅然若失。于是,一个策划萌生了。33年教过的每一届学生,派出代表,组成了这个一百多人的课堂,在2017年的元旦,再来听陈老师讲一节课。

这一节课,照旧只有45分钟,讲的不是知识,而是人生。直到下课铃声如约响起,大屏幕上出现了醒目的字体:“下课了,陈老师别拖堂!”

陈根土老师和学生们笑成一团。

教了40年书,做了13届班主任,陈根土老师记得住每一个学生的名字:“这是做老师的基本功。”

他还说,对待学生要像自己的孩子一样,这样才能赢得学生的爱。

“元旦前我从美国回来,正好碰上学生在上体育课,孩子们看到我过来,全跑过来牵我的手搂我的肩,那个时刻我太幸福了。”陈老师说道:“知识是死的,人是活的。真正了解学生,发掘每个人的潜力,这才是教书育人的本质。”

从“陈老师”到“阿土爷爷” 学生和他如同亲人一般相处

认真说起来,来参加这堂课的学生,已经跨越了两三个辈分。所以他们对陈老师的称呼,也不一样:“陈老师”、“阿土伯伯”,甚至还有几届学生叫他“阿土爷爷”。

的确,陈根土老师人生中的大部分时光,都在春晖高中度过的。

1984年,陈根土结束7年的代课教师生涯,提着简单的行李进入春晖中学,成为春晖



中学最后一届初中生的班主任。他的课,就这么一直上到了2016年。

“1984年的时候交通不方便,陈老师自己挑着行李进春晖中学,门卫还以为是为来报到的高中生。”1984级的学生郭志辉回忆起陈根土老师的往事,很感慨,“我看着他结婚生子,感情深厚,亦师亦友。”

在郭志辉的印象里,陈根土老师一直把他们当作自己的家人,初三的时候老师有了儿子,还在课堂上喜滋滋地发糖给大家。

而1995级的学生林峰说,他们那个时候已经叫陈根土老师“阿土伯伯”了。“那时候游戏里有一个‘阿土伯’,同学们私下也这样称呼他,陈老师听到之后乐呵呵的,也不生气。”

在他的记忆中,和陈老师在一起的学生时代,有很多暖心的小细节。

比如,因为喜欢陈老师,学生们都愿意和他争论数学题解法;再比如,“陈老师对学业要求很严格,但是也很关心我们,会默默地帮助住校生解决问题。”

最后一次站上讲台的陈根土老师

《18万元爱心款分文不取》后续

她用自己的救命钱去救更多的人 阿里公益天天正能量奖励杨震人女士5000元

35岁的杨震人女士,向海宁市慈善总会捐了一笔钱,数字有点奇怪:18.6919万元。

这笔精确到1元的捐款,原本是杨震人的救命钱——2015年10月,她被查出患有白血病,医生诊断需要骨髓移植。面对巨额医药费,朋友为她发起了网上募捐,所获捐款总额正是18.6919万元。

但杨震人和家人说:“这笔钱能不用就不用,如果我的病好了,就把这些钱还回去。”

一年后,杨震人的病奇迹般好了,尽管花光了积蓄欠了债,但她依然履行了当初的诺言。因好心人都不肯收回,她把善款全部捐给海宁市慈善总会设立的一个爱心基金。(详

见本报2016年12月23日A11版)

杨震人的故事刊登后,不少读者都给本报打来热线。日前,阿里巴巴天天正能量的工作人员也致电本报记者,希望联合本报奖励杨震人5000元正能量基金,为她的善行点赞。

阿里公益天天正能量的颁奖词是这么说的:

“孩子年幼,家境普通,她和家人却相继患上重病。绝望无助的她开始交代后事,没想到,却收到无数来自社会的暖意。淘宝店主,耄耋老人……陌生的人们伸出援手,微笑着鼓励她活下去。疾病奇迹般痊愈,她选择把收到的每一分善款都捐了出去,让这些爱

去拯救更多的人,创造更多生命奇迹。爱是世间良药,治愈别人也治愈自己。这个本分善良自强的女人,让我们看到,小小善念可以汇聚成大能量,而心中有爱的人一定有福气。愿这份奖励,能让这个美丽的故事走得更远,愿善良的杨震人感受到我们的敬意。”

对于阿里公益天天正能量的奖励,杨震人很意外,“这些善款都是好心人捐赠的,都是社会的大爱,我的病基本稳定了,当然要给更需要的人,救急不救穷。”

杨震人表示,她将照顾好自己和家人,“希望好人都有福报,希望所有病友都能恢复健康。”

本报记者 黄娜